

洛阳·城事

马年春节， 你的时间都去哪儿了？

一组“春节要为父母做的九件事”的漫画在微博上流行
离家前，不妨自检一下，自己做了几件



核心提示

□记者 王妍 牛鹏远 实习生 魏怡宁/文 记者 杜武/图

马年春节，一曲感人至深的《时间都去哪儿了》，配以网友大萌子女30年的时光合影，感动了无数观众，更让不少归家的子女注意到身边日渐老去的父母。

眼下，又到背起行囊离家的时候，站台上送别的是亲人，送不走的是那份牵挂。这个春节，你的时间都花在哪儿了？为父母做了些什么？最难忘的又是什么？这些恐怕也是返程列车上人们回想最多的问题。

1 马年春节，北漂小伙儿为父母做了7天早餐

“早起，再给父母做一顿早餐，明天就要回北京了，希望他们照顾好自己。”7日早上，孟津小伙儿张文在微信朋友圈中记录，文字下方，是三碗刚出笼的扣碗照片。

张文今年27岁，在北京一家传媒公司工作，是个“漂龄”3年的北漂小伙儿。今年春节，张文没有像往年一样利用难得的假期天天睡到中午，而是每天早起，为父母做了7天早餐。这个念头，是他除夕和父母一起看马春晚时萌生的。

马年除夕，央视春晚上一曲感人至深的《时间都去哪儿了》，戳中了不少观众的泪点。与父母同坐在电视机前的张文转过身去，生怕父母看见他泛滥的眼泪。

“听着歌，脑子就像过电影似的，

小时候父亲送我上学，母亲到山上给我和姐姐摘酸枣，离家时包里被他们装满各种吃的……这些画面一下子涌到眼前。我偷偷地瞄了父母一眼，我爸眼花了，得把头往后仰老远才能看清手机屏幕。我妈坐在沙发上朝我笑笑，皱纹深得像刀刻一样。”张文说。

第二天早上的饺子，是张文包的，快煮熟时才叫父母起床。第三天的羊肉汤、第四天的煎饼……父母挺惊讶：在家从没下过厨的娃子，啥时候会做这么多饭了？

为爸妈做饭的动机很简单，已出嫁的姐姐告诉张文，他不在家时，爸妈吃饭极简单。“他们老念着省钱等我结婚时给我买房呢。”张文笑笑，“能做的不多，让他们吃好喝好，把身体养好最重要。”

2 调查：春节，你的时间都去哪儿了？

和北漂小伙儿一样，不少归家的人也希望利用这珍贵的假期多陪陪父母，然而朋友聚会、应酬、走亲戚等诸多事情占去了不少时间，让他们有些遗憾。

7日上午，在洛阳火车站候车厅，洛阳晚报记者遇到了王伟和吴凤萍夫妇。他俩在山东烟台工作，一年中只有春节这几天可以回洛阳看父母。然而7天的假期，除去花在路上和走亲戚的时间，仅有1天能陪在父母身边。王伟说，在家不觉得时间紧，待临走时才发现，应该多抽些时间陪父母说说话。

家住西工区凯旋路的魏昊天，现在在华中科技大学读大三，他坦言，这个假期真正陪在父母身边的时候很少：“年前在一家餐馆打工，年后和初中、高中同学聚会用掉2天，走亲戚用了3天，算下来只有初五逛庙会那天是真正与父母待在一起。”

在龙门高铁站，24岁的李晓峰行李箱里除了衣物，还被父母塞满了

各种食物。提起这个春节，李晓峰感慨颇多：“我和哥哥、嫂子都在外地工作，过年才能相聚。年三十中午我们吃过饭就玩起了网络游戏，妈妈进屋坐下想跟我们聊天，但大家玩得太投入了，竟没人应声。妈妈一下子恼火了：‘游戏比你爸妈还重要？’”

“我们这才发现自己错了，立即关了电脑。”李晓峰说，当天，他和父母聊了自己的工作、在外的生活，又听爸妈讲家长里短直到深夜，这在以前，是家里没有的情景。

在洛阳晚报记者的采访中，针对“春节假期，你大部分时间都在干什么”的问题，50余名常年在外地的洛阳人做出回应。其中，近半受访者表示“在家陪父母”，约20%的受访者表示“出门串亲戚”，约15%的受访者表示“聚会、娱乐”，其余为干各种杂事。其中，年龄偏大或是已有儿女的受访者表示，更愿意陪在父母身边，刚参加工作的年轻人和学生群体，花在聚会和外出游玩上的时间更多。



假期结束，「候鸟」跟着返程的父母准备进站乘车

3 离家前，他们对父母有这些遗憾

春节期间，一组漫画在微博上流行，这组名为“春节要为父母做的九件事”的漫画，向网友提出了“就要离家了，请对照检查”的要求。

这九件事依次为：①拍张全家福；②如果有需求，教他们使用电脑或电子产品；③了解父母的身体状况；④给父母讲讲你的生活；⑤给父母买件礼物；⑥放下手机，耐心听父母跟你说家长里短；⑦陪伴父母上街，帮他们拎东西；⑧为父母做顿饭；⑨陪父母走亲访友。

采访中，多数人对对照检查后表示，自己做的还行；也有人在已经踏上离别的车站时，才想起仍欠父母一个或数个未了的心愿。

遗憾：欠爸妈一个拥抱

市民李冬：除夕夜一家人坐在一起看春晚，看到大萌子和父亲的合影，眼角湿润了，很想给爸妈一个拥抱，却有些害羞，没有付诸行动。

遗憾：不知道父母的健康状况

市民吴女士：每次给爸妈打电话他们总是报喜不报忧，为了不让我们担心，生病了也不告诉我们，这次回家才发现爸妈没他们说的那么硬朗。

遗憾：没带父母一起旅行

市民刘佳：年前就想带爸妈一起去旅行，可爸妈因为要走亲戚、招待客人等原因，一直没去成。

遗憾：没能拍张全家福

市民刘明轩：初一那天爸妈提议拍张全家福，我因为和同学约好出去玩没当回事儿。现在要走了才想起来，挺后悔的。

遗憾：发火惹老妈生气了

市民王飞燕：前天我正处理文件，我妈问中午想吃啥，我随口说“随便”，她非让我想想最想吃啥。我一着急冲她喊了句：“烦不烦呀，你做啥我吃啥。”她什么也没说，转身走进厨房了。现在想想，她应该挺伤心的。对不起，老妈！

4 身在异乡，他们这样表达自己对父母的爱

对于父母和孩子来说，短暂的相聚时光，显然不能弥补亲人间长久的等待和期盼。除了抽时间专门陪在父母身边，游子们离家前后，该如何表达自己对父母的爱？以下这几个子女的做法，或许值得您借鉴。

家住西工区的独生女刘佳，大学毕业后一直居住在天津，每年只有一两次回家的机会。遥远的距离并未阻碍刘佳对父母的爱，她用隔三岔五的小惊喜向父母表达孝心。

父母生日、结婚纪念日、情人节，中秋节甚至五一、十一，刘佳几乎把全年的节日都记了下来，并提前把礼物寄给父母。

“给老爸买部手机，给老妈买条丝巾，或是颈椎按摩仪、洗脚盆之类的礼物，爸妈知道女儿惦记着他们，总是很高兴。”她说。

在杭州定居的洛阳人钱先生，也格外珍惜与父母相聚的时光。每次回洛阳，他都谢绝朋友们的聚会邀请，转而请要好的朋友到家里小聚。“这样既能维系友情，也不会把爸妈丢在家里。和朋友聊起各自现状，爸妈也听得很起劲儿。”钱先生说。

在青岛一家外贸公司工作的陈倩倩，每次离家之前都会告诉父母自己下次回来的时间。陈倩倩说：“知道我下次啥时候回来，爸妈心里也有个盼头。”